

汇聚“萤火” 乡村教师照亮村里娃多彩世界

■ 新华社记者 周畅 李双溪 艾福梅

我国有数百万名乡村教师扎根基层，他们在最需要知识灌溉的乡村讲台上发光发热，用自己的行动托举起无数孩子们的希望与梦想。在第三十九个教师节来临之际，让我们走近三位乡村教师，倾听他们如何用自己的智慧与爱心照亮村里娃的多彩世界。

一首诗里读世界。
“向着明亮那方，向着明亮那方。哪怕一片叶子，也要向着日光洒下的方向……”在安徽省六安市霍邱县户胡镇中心学校，乡村教师董艳总会用读诗开启学生们的一天。

多年来，早晨教学生们吟诵，教他们感悟诗意的世界成为董艳课程的一部分。“我希望通过写诗、阅读，孩子们能学会敞开心灵，对未来充满美好的期盼。”她说。

董艳整合学生日记、周记、习作等作业，鼓励大家撰写“作品化”作业；开设“品味乡土生活”课程，带领学生走进超市，走向晒谷场，走进田间地头，教他们用手中的笔描绘乡村生活。

“我真想 / 种一个大大的太阳 / 给他们搬过去 / 让每颗心灵 / 还有每寸

土地 / 都暖暖的、香香的……”学生穆蕊蕊说起自己写的这首诗时说：“这是我看见我家冻得缩成一团的小鸡时，我就想我应该种一个大大的太阳。”

坚守乡村教育18年的董艳，如今已带领学生们集体创作3000多首儿童诗，并将学生作品汇编成诗集。她仍在追逐着自己心中的“理想课堂”，她希望通过阅读，让乡村学生们能在一首诗歌中、一本本书籍中，看到更广阔的世界，也能走向孩子们心中的美好未来。

一首歌里听世界。

“蜜一样的啊哩哩，好生活哩哩哩哩；花一样的啊哩哩，彝家女哩哩哩哩……”在吉林省通化市二道江区五道江镇中心小学校六年级的教室里，传出童声演唱的彝族民歌《赶圩归来啊哩哩》。

“留在村小教音乐是我无悔的选择。”毕业于莫斯科国立师范大学的音乐师范专业的王则昊说，2021年她考入通化市城区的一所小学当音乐教师。入职不久，她就跟随学校校长秦颖一起到距离市区30多公里的乡村小学——通化市二道江区五道江镇中心小学校支教。

当时学校正缺音乐教师，她将奥尔夫音乐教学法带进课堂，自编手势操，让每个唱名对应不同的手势，每当学生

们边唱边做手势时，就能感受到音乐的灵动。

王则昊发现班里有学生因父母不在身边而爱说话时，便将他们吸纳进自己组建的合唱社团，给每个人展示的机会。通过一次次活动，不仅帮助他们变得自信开朗，更有机会让学生们走出乡村见世面。

“近两年，学校共引进各科教师共7名，有效补充教师队伍，各门课程已经能够开齐开全。”吉林省通化市二道江区五道江镇中心小学校校长秦颖说，学校开设了10个音体美社团，包括足球、口才、合唱、舞蹈等，孩子们可以根据自己的兴趣爱好进行报名，享受丰富多彩的课余生活。

一道墙上画世界。

在宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区柳泉乡买河小学，有一道特别的围墙。那是校长李军鹏带着教师们投影勾描、重新粉刷，给乡村学生们看世界的“一扇窗”。

面对破旧、脱皮的校园围墙，李军鹏琢磨起来。“学校没有美术教师，没人在墙上写过大字，教师们就把教室里的投影仪拆下来，晚上用投影勾描，白天再进行涂色，效果非常棒。”李军鹏说。

2008年，李军鹏从宁夏师范学院毕业，主动申请回到家乡宁夏中卫市海原县支教两年。2012年他通过特岗计划，成为一名乡村教师。2017年，李军鹏被安排到全乡最远的、环境比较艰苦的买河小学当校长。当被问到有没有信心时，李军鹏说：“我来自农村，越是偏远的地方，越是需要有人去任教，我想做一个为乡村孩子点亮星星的人。”

今年，李军鹏带着学生们去了宁夏银川的黄河军事文化博览园研学，有学生也因此立志想当飞行员。“乡村教师不仅是他们的启蒙老师，更是他们的榜样和引领者。”李军鹏说。

新学期，李军鹏被任命为柳泉中心小学校副校长，同时也是柳泉中心小学校长，教五年级英语。作为2023年全国优秀特岗教师巡回报告团一员刚刚讲归来的他，已经迅速投入到新岗位的教学中。

贵州省惠水县教育局局长龙清波说：“教师站在一方讲台上，但他培养的人才属于世界。一名优秀的教师应当润物无声，以文化人，在学生心中播下启蒙开智的种子，让每个学生都有人生出彩的机会。”

(新华社北京9月10日电)

三峡水库启动2023年175米蓄水

■ 记者 李思远 田中全

新华社武汉9月10日电 按水利部日前正式批复的《三峡水库2023年蓄水计划》，三峡水库于9月10日正式开始2023年175米蓄水。

175米是三峡水利枢纽工程设计的正常蓄水位。三峡水库在每年汛末蓄水，在枯水期至次年汛前逐渐释放并腾出库容，以“蓄丰补枯”调度，为当年冬季和次年春季长江流域的航运、供水、生态、发电等需求提供有力保障。截至2022年12月，三峡工程累计为长江中下游补水超3300亿立方米。

中国三峡集团表示，将严格按照

批复要求，在满足各方需求的前提下，根据滚动预报来水时空分布实时优化蓄水进程，确保三峡水库蓄至正常蓄水位175米，同时加密蓄水期间枢纽安全监测和库岸地质巡查，在保证枢纽工程、库岸和上下游防洪安全的前提下，顺利完成今年的蓄水任务。

此前9月4日，金沙江下游梯级水库2023年联合蓄水计划已由水利部长江水利委员会批复。至此，三峡集团所辖长江干流梯级水库蓄水计划已全部获批。

另据水文气象预报，9月10日至15日，长江流域自西向东将有一次强降雨过程，强度以中到大雨为主，局地暴雨。

淮北地区 个体手工业的社会主义改造

手工业历来在经济和社会生活中占有重要地位，其行业和品种很多，几乎包括人民日常生活的各个方面。由于手工业的生产方式是分散的，生产条件落后，作为小商品经济，抗御经济风险的能力很弱。因此，党确定改造个体手工业的任务，就是逐步引导手工业劳动者走社会主义集体化道路。

新中国成立初期，淮北(濉溪)地区的个体手工业由于原料短缺、技术落后、资金缺乏，有的困难重重，有的濒临破产。中共濉溪县委采取了保护和发展的方针。没有原料，政府从各地调来供应，如木头、竹子等均从江南调来；产品滞销，国营公司就大量收购，给予合理的加工费；缺乏技术，从外地请来老师教或者派人去外地学习；没有资金，银行给予最低利息贷款；因灾害原因，粮食供应不足时，政府从外地调来大批粮食供应，使手工业者安心生产，并且从优待税收上给予支持。这一系列政策调动了手工业者的生产积极性，纷纷修整铺面，清理家资，添置工具，扩大生产。濉溪县3300多个手工业者不仅能维持生活，绝大部分还能做到有盈余。如濉溪镇铁器、竹器等行业有盈余的占70%以上。1949年年产值270多万元，比原来增长1.7倍。1950年到1952年是国民经济恢复时期，农业生产快速发展，人民生活日渐提高，为手工业的发展提供了良好条件。1952年手工业年产值比1949年增长36%。1952年，在中共濉溪县委领导下，濉溪镇成立铁业合作小组、木业合作小组，这是濉溪县手工业走上互助合作道路的萌芽。

1953年11月至12月，全国第三次手工业合作会议召开。会议确定

了对手工业进行社会主义改造的方针和政策，即：“在方针上，应当是积极领导，稳步前进；在组织形式上，应当是由手工业生产小组、手工业供销生产合作社到手工业生产合作社；在方法上，应当是从供销入手，实行生产改造；在步骤上，应当是由小到大，由低级到高级。”濉溪县认真贯彻落实会议精神，加快对手工业进行社会主义改造的步伐。至1954年，全县互助合作运动得到进一步发展，由1952年的2个小组发展到9个手工业生产社和手工业生产小组，参加社员299人，占全县专业手工业者的10.6%。在行业发展上，由原来的铁业、木业扩增到缝纫、竹器、麻袋、白铁业等。通过发展手工业生产合作社或合作组，生产扩大了，收入增加了。凡是经过改造的行业，经营情况得到改善，营业额不断上升，产品质量不断提高。

1956年春，濉溪县掀起手工业改造高潮，迅速、全面实现手工业合作化。至1956年上半年，共成立手工业合作社25个，生产组38个，社员2700余人，占手工业从业人员的90%以上。至此，淮北(濉溪)地区对个体手工业的社会主义改造基本完成。

从总体上看，淮北(濉溪)地区手工业社会主义改造发展健康，成效明显。手工业合作化，大大提高了技术水平和劳动生产率，改善了手工业者的物质文化生活和劳动条件，体现了组织起来的优越性。

(记者 朱冬 通讯员 林琳 整理)



雅尼湿地 水清岸绿

这是无人机拍摄的雅尼国家湿地公园风光(9月8日摄)。雅尼国家湿地公园位于雅鲁藏布江与尼洋河交汇处，总面积8738公顷，水面海拔2920米。如今的雅尼湿地碧波荡漾、风光旖旎。

■ 新华社发 摄影 丁增尼达

“绿水青山看淮北” 第三届林业摄影大赛征集启事

加快林业建设，让森林走进城市，用绿色装扮城市，这是淮北人共同的梦想与愿望，是我市围绕五大发展理念，建设“五宜”幸福城市的重要环节。近年来，我市立足资源型城市转型发展需要，进一步加大城乡绿化力度，在生态建设、生态产业、生态文化等方面取得了显著成果，森林覆盖率不断提高，生态环境不断改善，呈现出山水相依、林山相依、林城相依、林路相依、林村相依、林居相依的美丽景象。我市先后被评为全国绿化模范城市和国家森林城市。

为探寻我市的生态之美、森林之美、湿地之美，全面展示我市林业建设成果，进一步凝聚全市人民力量，形成全社会林业建设的合力，从2023年4月1日起，市林业局和市传媒中心联合开展“绿水青山看淮北”第三届林业摄影比赛活动。

一、摄影主要内容：在淮北市行政区域内，反映淮北城乡绿化美化、道路河流绿化、村(社区)绿化、生态文化、湿地资源、野生动植物资源、古树名木、林业建设与保护(包括义务植树、林业产业发展、森林防火、病虫害防治)、森林、人与自然和谐的相关

图片。

二、主办单位：淮北市林业局 淮北市传媒中心

三、参赛对象：淮北市范围内摄影爱好者均可参赛。

四、活动时间：2023年4月1日—2024年3月31日。

五、大赛投稿须知

1. 主题明确，内容健康，富有感染力，黑白、彩色均可。
2. 单幅、组照(组照为5-8张)不限。
3. 作品务必真实，谢绝提供电脑合成作品，不允许作任何改变拍摄主体的添减。
4. 作品须是2022年以后拍摄的作品。
5. 要求画面清晰，不得加入边框、水纹、签名等修饰。
6. 所有参赛作品为JPG格式提交，每幅作品须附带一份Word文档，填写作者姓名、通讯地址、邮箱、电话，注明作品标题、拍摄时间、地点及人物事件主要内容等相关信息。作品入选后主办单位通知作者提交图片原始文件，不能提供图片原始文件或相关资料信息不全者，主办单位有权取消其参评资格。

六、参赛规则

1. 知识产权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。凡有违反上述保证导致相关纠纷的，相关法律责任均由投稿者本人承担。
2. 该活动的组织单位享有免费使用(公益)参赛作品权力的，并在使用过程中尊重投稿者的署名权。
3. 投稿者均视为知晓并同意以上各条规定。
4. 作品提交方式：
(1)作品可以个人或单位的名义进行投稿。
(2)作品一律以电子文件形式提交，提交的摄影作品为JPG格式。

(3) 提交邮箱：QQ 邮箱 969781193@qq.com

七、评选和奖项设置

主办方将组织媒体资深摄影人和业内专家组成评委会进行评选。评选结果在《淮北日报》上公布。

获奖数量和奖金：一等奖2名，奖金2000元；二等奖5名，奖金1000元；三等奖10名，奖金500元；优秀奖20名，奖金200元。

淮北市林业局
淮北市传媒中心
2023年3月31日

淮北市相山区人民法院网络拍卖公告

相山区人民法院将于2023年10月16日上午10时至2023年10月17日上午10时止在淘宝网司法拍卖网络平台上进行网络拍卖。

一、拍卖标的：濉溪经济开发区张庄工业园营路2号1幢，濉溪经济开发区张庄工业园营路2号2幢，濉溪经济开发区张庄工业园营路2号3幢房产及位于濉溪经济开发区营路南首楠树西侧(淮出国用2010第176号)土地使用权及附属物、建筑物，起拍价：7420895元；相山区相山中路118号瑞景凯旋城12幢1404室，起拍价：332738元；相山区利民巷17号供销社商住楼1幢3011室，起拍价：829654.11元；濉溪县淮海北路西侧328号土产公司住宅楼204室，起拍价：201311.5元；相山区三堤口B2-24幢(淮北矿业局工程处)302室，起拍价：320591.25元。

二、拍卖地点：淘宝网司法拍卖网络平台 sf.taobao.com

三、报名时间：自公告发出到拍卖开始前。

四、竞买手续：有意竞买者登录 sf.taobao.com/0560/02，报名竞标并缴纳保证金。

五、其他事项：与上述有关的案件当事人、担保物人及其他优先购买权人届时应参加本次拍卖会，如缺席，则丧失相关权利，本公告视为送达担保物人及其他优先购买权人。

六、详情请查看淘宝网司法拍卖网络平台拍卖公告，竞买须知。

咨询电话：18130690678

淮北市相山区人民法院
2023年9月11日

关于刊登各类公告、声明的说明

淮北市传媒中心《淮北日报》窗口服务主要办理登报遗失声明、登报声明、各类公告(注销公告、减资公告、解除劳动合同公告等)。

地址：
淮北市古城路153号(二马路淮北日报社旧址一楼)
淮北市南湖路198号(淮北市传媒中心广告经营部)
咨询电话：3053810
18656109035

声明

张红涛遗失道路运输经营许可证，声明作废。

中国移动 5G+ 好宽带 选移动 2亿+家庭的共同选择

宽带 100M宽带
电视 皇家尊享电视
WiFi 全家WiFi
安防 移动看家
通话 和家固话
存储 移动云盘